

УДК 339.9

DOI: 10.34670/AR.2024.33.31.035

Специальный административный район КНР Аомэнь (Макао): особенности внешнеэкономической деятельности

Нестеров Александр Геннадьевич

Доктор исторических наук,
профессор кафедры зарубежного регионоведения,
Уральский федеральный университет имени первого
Президента России Б.Н. Ельцина,
620000, Российская Федерация, Екатеринбург, ул. Мира, 13;
e-mail: Alexander.Nesterov@urfu.ru

Аннотация

В статье рассматриваются основные принципы внешнеэкономической деятельности Специального административного района Китайской Народной Республики Макао, основанные на принципе «Одна страна – две системы» и Основном законе Специального административного района. Показано, что принцип «Одна страна – две системы» способствовал укреплению экономического положения Макао и превратил регион в одного из крупнейших транзитеров китайских товаров за рубеж, прежде всего в США, страны Азиатско-Тихоокеанского региона и в страны Европейского Союза. Обосновано, что чрезмерная ориентация экономики Макао на игорный бизнес и связанный с ним туризм оказалась серьезной проблемой в условиях пандемии 2020–2021 годов и подтолкнула правительство Макао и центральное правительство Китайской Народной Республики к концептуальному решению о диверсификации экономической деятельности и внешнеэкономической активности Специального административного района Макао.

Для цитирования в научных исследованиях

Нестеров А.Г. Специальный административный район КНР Аомэнь (Макао): особенности внешнеэкономической деятельности // Экономика: вчера, сегодня, завтра. 2024. Том 14. № 11А. С. 322-332. DOI: 10.34670/AR.2024.33.31.035

Ключевые слова

Макао, Китайская Народная Республика, принцип «одна страна – две системы», внешнеэкономическая деятельность.

Введение

Региональный уровень является одним из продуктивных и перспективных в вопросах установления межрегиональных связей в Европе. Это проявляется как в установлении экономических, культурных и иных связей с аналогичными территориями других стран, так и в самостоятельной внешнеполитической и международной деятельности в рамках различных организаций и объединений. Особый интерес представляют трансрегиональные отношения регионов – сотрудничество с территориями и странами, расположенными на достаточном географическом удалении.

Специальные административные районы Китая – Сянган (Гонконг) и Аомэнь (Макао) имеют особый статус во многих аспектах своего существования, в том числе и во внешнеэкономической деятельности. Именно благодаря этому изучение этих специальных административных районов имеет особый интерес в современной науке. В то же время необходимо подчеркнуть, что главное внимание уделяется Гонконгу – это касается как собственно китайских, так и зарубежных по отношению к Китаю исследований, в том числе российских.

После социальных потрясений Культурной революции 1966 – 1976 годов и смены власти в Китайской Народной Республике, в результате которой лидером Китая стал Дэн Сяопин, в конце 1970-х годов в Китае начались серьезные экономические и социально-политические изменения. Среди прочих концептуальных подходов к дальнейшему развитию Китая Дэн Сяопин сформулировал концепцию «Одна страна – две системы» (一國兩制, упрощенно 一国两制, yī guó liǎng zhì). 3 октября 1984 года Дэн Сяопин впервые предложил воспользоваться принципом «Одна страна—две системы» для решения проблем исторического характера. В соответствии с принципом «Одна страна – две системы» политическая система Китая должна была претерпеть изменения. Дэн Сяопин предложил вариант, при котором существовал бы только один Китай, но при этом такие территории как Гонконг, Макао и Тайвань могли бы иметь свои собственные экономические и политические системы (капиталистические), в то время как в остальной части Китая существовала бы социалистическая система. Тайвань, Гонконг и Макао должны были приобрести статус «специальных административных районов». В соответствии с предложением, специальные административные районы могли бы сохранить свою собственную политическую систему, юрисдикцию, вооружение, экономическую и финансовую систему. Также специальные административные районы могли получить конкретные права в сфере международных отношений, включая коммерческие и культурные соглашения с другими странами, признавая при этом за центральным правительством Китая ответственность за оборону и внешнюю политику в целом, то есть признавая суверенитет Китайской Народной Республики над специальными административными районами.

Материал, методы, обзор

Важнейшим источником для исследования формирования концепции «Одна страна – две системы» служат работы автора этой концепции – Дэн Сяопина. Собственно концепция изложена в статье «Одно государство – два строя» [Дэн Сяопин, 1994, с. 78 – 82]. Официальные документы Коммунистической партии Китая, в которых зафиксировано официальное изложение концепции, а также конституционные документы специальных административных районов Китая – Гонконга и Макао – позволяют определить место концепции «Одна страна –

две системы» во внешней и внутренней политике Китайской Народной Республики конца XX – XXI веков.

Литература, посвященная концепции «Одна страна – две системы» достаточно обширна. Среди публикаций следует отметить работы К.А. Кокарева [Кокарев, 2005], Л.М. Гудошников [Гудошников, 1999] и ряд других. Необходимо подчеркнуть, что основная масса исследований посвящена проблеме реализации концепции «Одна страна – две системы» на примере трансформации Гонконга из британского колониального владения в специальный автономный район Китая; в связи с этим следует отметить книгу Янь Сяоцзюня «Управление и хаос в Гонконге (политическое представление о 2047 году)» [阎小骏, 2019]. Вопрос о роли данной концепции в связи с Тайванем в основном остается открытым, так как Тайвань остался в стороне от принципов концепции «Одна страна – две системы»; вопрос о реализации указанной концепции в Макао наиболее подробно рассмотрен в сборнике «Одна страна, две системы, три правовых порядка: перспективы эволюции», опубликованном в Берлине в 2009 году при поддержке Фонда Макао [One Country, Two Systems..., 2009]. Макао в отношении изучения по сравнению с Гонконгом не повезло – его рассматривают лишь очень немногочисленные исследователи, которые, как правило, затрагивают два основных аспекта существования Макао, причем очень тесно взаимосвязанных: культурно-туристическую и игорно-туристическую составляющую экономики Макао, так как основные средства регион получает от туризма и игорного бизнеса. Тем не менее, реальная экономическая жизнь Макао шире таких узких границ. Только в общей работе, посвященной Китаю в условиях развития глобализации, небольшой раздел посвящен Макао и затрагивает все основные направления жизни Специального административного района, в том числе и особенности его экономического развития [Вик и др., 2024, с. 680 – 702].

Концепция «Одна страна – две системы» как основа политической и экономической жизни Макао

В самом начале выдвижение концепции «Одна страна—две системы» было связано с тайваньским вопросом. Впервые концепция «Одна страна—две системы» была озвучена на заседании III Пленума ЦК КПК 11-го созыва, на котором Дэн Сяопин подробно изложил идею решения тайваньского вопроса при условии уважения к ситуации на Тайване.

В январе 1979 года Дэн Сяопин посетил Соединенные Штаты по приглашению президента США . Дэн Сяопин сказал: «Решение вопроса Тайваня и завершение национального воссоединения является внутренним делом Китая. Мы должны реалистично отнестись к урегулированию тайваньского вопроса. Именно поэтому Тайвань поддерживает торговлю с Соединенными Штатами, но его социальная система остается неизменной, а образ жизни не изменился. Уровень жизни людей не только не снизился, но и может подняться». Далее он отметил: «На Тайване власть имеет свои права, в условиях одного Китая он может иметь свою собственную определенную армию, и торговые отношения с зарубежными странами могут продолжаться. Общение между людьми может продолжаться. Текущая политика и нынешний образ жизни могут оставаться неизменными, и капиталистическая экономика может оставаться неизменной. У нас одно требование: признать, что существует только один Китай, а не два Китая» [1979 : 邓小平...].

10 января 1982 года Дэн Сяопин встретился в США с председателем Американской

ассоциации этнических китайцев Ли Яоцзи. Дэн Сяопин сказал: «Под предпосылкой национального объединения в Китае развивалась социалистическая система, и в то же время Тайвань по-прежнему остается в рамках капиталистической системы». В этом разговоре Дэн Сяопин впервые выдвинул концепцию «Одна страна—две системы». Затем Дэн Сяопин сказал: «Судебная власть Тайваня должна быть независимой; приговоры судебной инстанции Тайваня надо передать в Пекин; Тайвань также может создать свою собственную армию. Партия, правительство и армия Тайваня должны находиться под контролем самого Тайваня». Эти положения взяты из знаменитой статьи Дэн Сяопина «Шесть пунктов Дэна» [郑必坚, 2002]. После того, как эта статья была опубликована, она стала популярной в административных районах Гонконга, Макао и Тайваня. Публикация «Шести пунктов Дэна» сделала концепцию «Одна страна—две системы» более полной, упорядоченной систематически и реальной.

В 1984 году Дэн Сяопин опубликовал статью, посвященную основным принципам завершения объединения Китая в соответствии с концепцией «Одна страна – две системы». В частности, он отмечал: «Мы предложили концепцию «Одна страна – две системы» как способ разрешения сянганского и тайваньского вопросов... Всекитайское собрание народных представителей уже приняло эту политику» [Дэн Сяопин, 1994, с. 79]. КНР и Коммунистическая партия Китая считают концепцию «Одна страна—две системы» основой политики урегулирования взаимоотношений между КНР и Гонконгом, Макао и Тайванем. Вопрос о Гонконге, Макао и тайваньский вопрос есть наследие сложившихся исторических обстоятельств. Согласно теории Дэн Сяопина, принцип «Одна страна—две системы» должен служить стимулом для объединения государства. У китайской нации есть стремление решить эти вопросы и добиться национального воссоединения. «Одна страна» означает, что в мире существует только один Китай, а специальные административные районы являются её неотъемлемой частью. При регулировании взаимоотношений центра и этих районов местная власть особых административных районов подчинена центру, хотя основные принципы взаимоотношений местной власти специальных административных районов и центра уже были закреплены Основными Законами каждого специального административного района. Иначе говоря, КНР завершает объединение государства созданием специальных административных районов, а их создание не меняет сущности КНР [Дэн Сяопин, 1994, с. 79 – 80].

«Одна страна—две системы» является концепцией, при которой центральное правительство реализует основные схемы управления государством. В 1984 году на заседании II Пленума ЦК КПК КПК 12-го созыва Дэн Сяопин зачитал «Доклад о государственной работе», где была описана концепция «Одна страна—две системы», которая была принята Всекитайским Съездом КПК. Принцип «Одна страна—две системы» стал базовой политикой, имеющей юридическую силу [资料..., 1984].

Основы реализации экономической политики региона

Руководство Китайской Народной Республики считает концепцию «Одна страна—две системы» основой политики урегулирования взаимоотношений между КНР и Гонконгом, Макао и Тайванем. Вопрос о Гонконге, Макао и тайваньский вопрос – это наследие истории. Согласно теории Дэн Сяопина, принцип «Одна страна—две системы» должен служить стимулом для объединения государства. У китайской нации есть стремление решить эти вопросы и добиться национального воссоединения. «Одна страна» означает, что в мире существует только один Китай, то есть КНР, а особые административные районы являются её

неотъемлемой частью. При регулировании взаимоотношений центра и этих районов местная власть особых административных районов подчинена центру, хотя основные отношения местной власти особых административных районов и центра уже были закреплены Основными Законами Специального административного района. Иначе говоря, КНР завершает объединение государства созданием специальных административных районов, а их создание не меняет сущности КНР. Специальные административные районы сохранили свою собственную политическую систему, юрисдикцию, вооружение, экономическую и финансовую систему, включая коммерческие и культурные соглашения с другими странами. Также специальные административные районы смогли получить конкретные права в сфере международных отношений.

«Одна страна—две системы» является концепцией, при которой центральное правительство реализует основные схемы управления государством. Реализация этой системы является важным историческим поворотным моментом в Макао. Период реформ в Макао и достигнутые результаты данных изменений показали, что концепция «Одна страна—две системы» является жизнеспособной и способствует развитию страны.

Для достижения мирного воссоединения Китая и бывших европейских колониальных владений на территории страны одно из важных мест занимает обеспечение мирного развития отношений между Китаем и Макао. Как отмечают китайские исследователи, для этого необходимо придерживаться принципа «Одна страна—две системы» и придерживаться «Восьми пунктов» для развития отношений между Китаем и Макао и содействия мирному воссоединению.

Председатель КНР Ху Цзиньтао отмечал: «Необходимо в полной мере реализовать важные идеи мирного развития отношений между Китаем и Макао. Необходимо укрепить политические, экономические, культурные и социальные основы, чтобы обеспечить полные условия для мирного объединения». Он подчеркнул, что народ Китая должен всегда придерживаться политики «Одна страна—две системы», укрепить понимание принципа «Одна страна» и находить общее, несмотря на существующие различия на этой основе.

Углубление экономического сотрудничества, установление общих интересов, расширение культурного обмена, укрепление национальной идентичности, усиление институционального развития, ведение переговоров о создании системы взаимного доверия для обеспечения стабилизации ситуации, ведение переговоров по мирному соглашению – все это является важным для мирного развития отношений между Китаем и Макао.

Жители Китая и Макао стремились к укреплению единства Китая и таким образом способствовали сотрудничеству основной части страны и специального административного района. Ху Цзиньтао отмечал, что «Все китайцы, работающие вместе, смогут достичь дела воссоединения Родины в процессе возрождения китайской нации» [胡锦涛, 2012].

20 декабря 2014 года состоялось празднование 15-летия включения в качестве специального административного района в состав КНР. На заседании председатель Китайской Народной Республики Си Цзиньпин выступил с речью, сказав: «Пятнадцать лет назад китайское правительство возобновило осуществление суверенитета над Макао и создало Специальный административный район Макао. Это - историческое событие, имеющее большое значение в развитии китайской нации, открывшее новую эру в развитии Макао» [习近平].

Макао продолжает вносить свой уникальный вклад в программу экономических реформ «Реформа и Открытость» и политику «Модернизация Китая». В начале проведения «Реформы

и Открытости» первая текстильная компания была создана предпринимателем Макао в Китае, и первым совместным предприятием стал туристический центр Шицзиншань. После включения в качестве специального административного района в состав КНР в 1999 году Макао добился заметного ускорения темпов экономического развития.

Си Цзиньпин сказал: «Развитие Гонконга и Макао тесно связано с развитием Китая. Мы должны поддержать интеграцию Гонконга и Макао во время развития Китая. Мы должны приложить усилия, чтобы способствовать развитию сотрудничества между провинцией Гуандун, Гонконгом и Макао, а также региональному сотрудничеству в регионе Жемчужной реки. Мы должны полностью содействовать взаимовыгодному сотрудничеству между Китаем с одной стороны, Гонконгом и Макао с другой стороны» [习近平].

Практика показывает, что для реализации принципа «Одна страна—две системы» в соответствии с Основным законом Макао надо сконцентрироваться на экономическом развитии и улучшении жизни народа. Правительство САР Макао реагирует на международные экономические риски и поддерживает экономическую и финансовую стабильность и процветание. Правительство САР Макао ускорило строительство инфраструктуры, такой как мост Гонконг-Чжухай-Макао, и позволяло Макао участвовать в международном и региональном экономическом сотрудничестве. Правительство САР также поддерживало Макао в качестве всемирного центра туризма и отдыха, содействовало строительству нового района Хэнцинь возле Макао.

Си Цзиньпин представил четыре предложения для развития Макао. «Во-первых, мы продолжаем упорно работать и повышать уровень управления САР в соответствии с Основным законом. Во-вторых, мы продолжаем приводить план в исполнение и активно продвигать Макао на пути к устойчивому экономическому развитию. В-третьих, мы продолжаем строить прочную основу и стремиться содействовать социальной гармонии и стабильности. В-четвертых, продолжаем вселять веру в будущее и укреплять образование молодежи» [习近平].

После осуществления программы «Реформа и открытость в Китае» и политики «Модернизация Китая», предложенных на III Пленуме ЦК КПК 11-го созыва, Коммунистическая партия Китая действовала с целью экономического и политического развития и сотрудничества с другими странами. Коммунистическая партия Китая предложила новую концепцию и новую модель — «Мирное воссоединение» и «Одна страна—две системы», и приложила усилия, направленные на продвижение процесса мирного развития.

Особенности развития экономики Макао

После включения в качестве специального административного района в состав КНР экономика Макао начала быстро расти. Несмотря на то, что Ма-као преодолел многие трудности, включая влияние азиатского финансового кризиса, изменение внешней экономической среды и вспышки ТОРС (SARS) (тяжелый острый респираторный синдром) в 2003 году, в Макао всё так же наблюдается стабильный экономический рост. Макао производит и экспортирует текстиль, одежду, порох, спички, камфору, фарфор, радиоэлектронику, оптику, игрушки, кожаные и кустарные изделия, пищевые продукты.

Население работает в промышленности (46% занятых) и сфере услуг (40% занятых). КНР ведет через Макао транзитную торговлю, контролирует ряд предприятий, торговых компаний и банков. В 2000 – 2013 гг. общий экономический объём Макао увеличился с 490, 2 млрд. долларов до 413, 47 млрд. долларов. ВВП на душу населения в Макао занимает второе место в Азии и четвертое в мире. Уровень безработицы снизился с 6,8% до 1,7% [Government...].

Кроме того, под влиянием Соглашения о создании тесного экономического партнерства между Китаем и Макао, все отрасли САР Макао, особенно игровой бизнес и туризм, неуклонно развиваются. Игровая индустрия является одной из ведущих отраслей в Макао. Игровой бизнес приносит бюджету Макао 40% поступлений, а доходы от игровой индустрии в 2013 году достигли 360,77 млрд. долларов [Government...].

В 2014 году глава Исполнительного совета Макао Чуй Синь сформулировал «План распределения денежных средств». Каждый житель в Макао может получить около 9000 юаней в качестве пассивного дохода от развития экономики Макао. Правительство Макао осуществляло этот план в течение 10 лет. Цель «План распределения денежных средств» заключается в том, чтобы поделиться преимуществами экономического развития, бороться с инфляцией и справиться с последствиями финансового кризиса. Правительство САР уделяет первоочередное внимание благосостоянию общества, в том числе осуществлять различные меры по обеспечению благосостояния, улучшать систему обеспечения средств к существованию людей, улучшать уровень жизни жителей. Чуй Синь повторил, что правительство САР улучшит уровень социального обеспечения, примет меры в интересах людей и продолжит совершенствовать систему социального обеспечения из фондов социального страхования, социальной помощи и благосостояния общества. Благодаря этим политическим мерам Правительство САР продолжает укреплять благосостояние общества [澳門政府连续...].

При низком уровне безработицы в 1,7% и плане введения бесплатного образования в течение 15 лет, а также другим мерам, уровень благосостояния населения Макао довольно высок. Опираясь на поддержку центрального правительства Китая, Макао тесно интегрируется с континентальным Китаем и ищет свой путь экономического развития. Малый размер территории не препятствует развитию Макао. Люди из Макао отправляются в Китай на работу подобно и жителям Китая, приезжающим на работу в Макао. Обмен трудовыми ресурсами и сотрудничество в различных сферах экономики между Китаем и Макао происходят все чаще. В настоящее время Макао активно развивается.

Внешнеэкономическая деятельность Макао

Безусловно, основным экономическим и торговым партнером Макао является континентальный Китай (из Китая ввозится 57 % всего импорта Макао). В то же время на первый план в качестве внешнеэкономического партнера Макао выступают Соединенные Штаты Америки (на их долю приходится 57 % экспорта из Макао). Таким образом, Макао зачастую выступает в качестве посредника в китайско-американской торговле (что обусловлено тем фактом, что Макао воспринимается в США как отдельный субъект международной экономики, и на него не распространяются санкции и ограничения, налагаемые США на Китайскую Народную Республику). Как отмечается практически всеми исследователями, КНР ведет через Макао транзитную торговлю, ориентированную прежде всего на США и Европу.

Европейские страны выступают в качестве торговых партнеров Макао лишь в ограниченной степени. Среди государств ЕС наиболее заметное место среди торговых партнеров Макао занимает Германия, на долю которой приходится 7 % внешнеторгового оборота Макао [Government...]. Следует подчеркнуть, что в Германии ведущими партнерами Макао выступают не центральные власти страны, а отдельные федеральные земли, которым предоставлены достаточно широкие возможности для внешнеэкономической деятельности, а также коммерческие структуры, получающие существенную поддержку от федеральных властей Германии. В то же время следует отметить, что наиболее исторически связанная с Макао

европейская страна – Португалия – практически не играет существенной роли во внешнеэкономической деятельности Макао.

Одной из важнейших задач во внешнеэкономической деятельности правительство Макао ставит задачу диверсификации экономики и поиска партнеров и инвесторов. В 2019 году, когда отмечалась 20 годовщина создания Специального административного района Макао, Си Цзиньпин отметил необходимость изменения структуры экономики Макао, так как современная экономика Макао чрезмерно завязана на игорном бизнесе и туризме (также в основном связанном с игорным бизнесом). Поиск и привлечение новых партнеров, расширение сфер экономической деятельности представляется правительству Китая существенными факторами будущего развития Макао. В то же время очевидно, что ресурсы Макао крайне ограничены, реальная экономика Макао обеспечивает Макао продукцией рыболовства, на экспорт направляется текстиль и сигареты (при этом сырье для их производства закупается в континентальном Китае). В качестве возможной перспективы ставится цель трансформировать Макао в финансовый центр, аналогичный Гонконгу (о чем заявил Си Цзиньпин в 2019 году), но быстрой реализации этих планов помешала пандемия 2020 – 2021 годов, существенно затормозившая экономический рост Макао [Вик и др., 2024, с. 700 – 701].

Заключение

Процесс формирования Специального административного района Макао занял 25 лет (1974 – 1999), дальнейшее экономическое и политическое развитие Макао осуществляется в рамках концепции «Одна страна – две системы». Реализация этой концепции на практике именно в Макао показывает наибольшие успехи, открывая Макао широкие возможности внешнеэкономической деятельности. Правительство Китайской Народной Республики активно использует возможности, которые открывает существование Макао как самостоятельного субъекта мировой экономики, через который проходят торговые пути из континентального Китая во внешний мир. Наиболее заметную роль Макао играет в отношениях Китая со странами Азиатско-Тихоокеанского региона, прежде всего США и Японии, по отношению к которым Китай использует Макао в качестве важного торгового посредника.

В то же время другие аспекты внешнеэкономической деятельности Макао развиты достаточно слабо. Заметную роль в международной деятельности Макао играет туризм, прежде всего связанный с игорным бизнесом, который является важнейшим аспектом экономики Макао, но основную массу туристов составляют жители континентального Китая. Реализация концепции диверсификации экономики и внешнеэкономической деятельности Макао поставлена в повестку дня, важнейшей задачей становится для Макао создания в Специальном административном районе финансового центра, который мог бы составить определенную конкуренцию Гонконгу и Шанхаю, но в настоящее время формирование такого центра представляется делом отдаленного будущего. Тем не менее, можно предполагать активизацию внешнеэкономической деятельности, идущей через Макао, в том числе географическое расширение активности Макао, укрепление его связей со странами Европы, а также с Австралией и Новой Зеландией.

Библиография

1. Вик Г., Паннел К., Шэнь С., Хуан Ю. География Китая: Глобализация и динамика политических, экономических и социальных изменений в Поднебесной. Санкт-Петербург: Библиороссика, 2024. 726 с.

2. Гудошников Л. М. Аомынь накануне воссоединения с Китаем (политико-юридические вопросы) // Проблемы Дальнего Востока. 1999. №1. С. 50-57.
3. Дэн Сяопин. Избранное. Т. 3 (1982 – 1992). Пекин: Издательство литературы на иностранных языках, 1994. 538 с.
4. Кокарев К.А. Эволюция политических режимов в Китае в период реформ: 1976-2002 гг. — М.: Институт Дальнего Востока РАН, 2005. 731 с.
5. Government of Macao Special Administrative Region Statistics and Census Service. Macao in Figures. URL: <https://www.dsec.gov.mo/en-US/>
6. One Country, Two Systems, Three Legal Orders - Perspectives of Evolution: Essays on Macau's Autonomy after the Resumption of Sovereignty by China / Jorge Oliveira (Editor), Paulo Cardinal (Editor). Berlin: Macao Foundation, 2009. 843 p.
7. 1979 : 邓小平访问美国 (1979: Дэн Сяопин посетил Соединенные Штаты) // 中国共产党新闻网. URL: <http://dangshi.people.com.cn/GB/346629/223907/224019/14896056.html>
8. 资料:历年国务院政府工作报告(1984年) (Доклад о проделанной работе Государственного совета за прошедшие годы (в 1984 году))// 中国经济网. (Экономика Китая). URL: http://www.ce.cn/xwzx/gnsz/gdxw/201203/06/t20120306_23133647.shtml
9. 胡锦涛：丰富“一国两制”实践 推进祖国统一 (Ху Цзиньтао: обогащение практики «Одна страна—две системы», способствующей единству Китая) // 中新网. (Новости Китая). URL: <http://www.chinanews.com/gn/2012/11-08/4312273.shtml>
10. 习近平在庆祝澳门回归祖国15周年大会上发表重要讲话 (Си Цзиньпин представляет речь в праздновании 15-летия включения в качестве специального административного района в состав КНР) // 人民网. (Народ). URL: <http://hm.people.com.cn/n/2014/1220/c42272-26244408.html>
11. 阎小骏. 香港治与乱: 2047的政治想象. 北京 : 人民出版社, 2019. 220 p. (Yang Xiaojun. Xiānggǎng zhì yǔ luàn: 2047 de zhèngzhì xiǎng xiàng / Yang Xiaojun. Beijing: Renmin chubanshe, 2019. 220 p. Ян Сяоцзюнь. Правление и хаос в Гонконге: Политическое видение 2047 года. Пекин : Жэньминь чубаньшэ, 2019. 220 с.)
12. 郑必坚、龚育之、杨春贵、李君如. 邓小平理论基本问题. 北京: 人民出版社, 2002年, 第44页. (Чжэн Бицзянь, Гун Южи, Ян Чунгуй, Ли Хунжу. Основные проблемы теории Дэн Сяопина. Пекин: Жэньминь чубаньшэ, 2002. 44 с.)
13. 澳门政府连续10年向民众发钱 永久居民可获得9000元 (Правительство Макао выдавало деньги населению в течение 10 лет, и жители могли ежегодно получать 9 000 юаней) // 界面新闻. URL: <http://www.jiemian.com/article/961368.html>

The Special Administrative Region of the People's Republic of China, Macao: Features of Foreign Economic Activity

Aleksandr G. Nesterov

Doctor of Historical Sciences,
Professor, Department of Foreign Regional Studies,
Ural Federal University named after the first President of Russia B.N. Yeltsin,
620000, 13, Mira str., Yekaterinburg, Russian Federation;
e-mail: Alexander.Nesterov@urfu.ru

Abstract

The article examines the main principles of foreign economic activity of the Macao Special Administrative Region of the People's Republic of China, based on the principle of "One Country,

Aleksandr G. Nesterov

Two Systems" and the Basic Law of the Special Administrative Region. It is shown that the principle of "One Country, Two Systems" has contributed to strengthening Macao's economic position and transformed the region into one of the largest transshipment points for Chinese goods abroad, primarily to the United States, Asia-Pacific countries, and the European Union. It is substantiated that the excessive focus of Macao's economy on the gambling business and related tourism became a serious problem during the 2020–2021 pandemic and prompted the government of Macao and the central government of the People's Republic of China to make a conceptual decision on diversifying the economic activities and foreign economic activity of the Macao Special Administrative Region.

For citation

Nesterov A.G. (2024) Spetsial'nyi administrativnyi raion KNR Aomyn' (Makao): osobennosti vneshneekonomicheskoi deyatel'nosti [The Special Administrative Region of the People's Republic of China, Macao: Features of Foreign Economic Activity]. *Ekonomika: vchera, segodnya, zavtra* [Economics: Yesterday, Today and Tomorrow], 14 (11A), pp. 322-332. DOI: 10.34670/AR.2024.33.31.035

Keywords

Macao, People's Republic of China, "One Country, Two Systems" principle, foreign economic activity.

References

1. Vik G., Pannel K., Shen S., Huan Yu. (2024) Geografiya Kitaya: Globalizatsiya i dinamika politicheskikh, ekonomicheskikh i sotsial'nykh izmeneniy v Podnebesnoy [Geography of China: Globalization and Dynamics of Political, Economic, and Social Changes in the Middle Kingdom]. Sankt-Peterburg: Bibliorossika.
2. Gudoshnikov L.M. (1999) Aomyn' nakanune vossoedineniyu s Kitayem (politiko-yuridicheskie voprosy) [Aomen on the Eve of Reunification with China (Political and Legal Issues)]. *Problemy Dal'nego Vostoka* [Problems of the Far East], 1, pp. 50-57.
3. Den Xiaoping. (1994) Izbrannoe. T. 3 (1982 – 1992) [Selected Works. Vol. 3 (1982 – 1992)]. Pekin: Izdatel'stvo literatury na inostrannykh yazyikakh.
4. Kokarev K.A. (2005) Evolyutsiya politicheskikh rezhimov v Kitaye v period reform: 1976-2002 gg. [Evolution of Political Regimes in China during the Reform Period: 1976-2002]. M.: Institut Dal'nego Vostoka RAN.
5. Government of Macao Special Administrative Region Statistics and Census Service. (n.d.) Macao in Figures. Retrieved from <https://www.dsec.gov.mo/en-US/>
6. One Country, Two Systems, Three Legal Orders - Perspectives of Evolution: Essays on Macau's Autonomy after the Resumption of Sovereignty by China / Jorge Oliveira (Editor), Paulo Cardinal (Editor). (2009). Berlin: Macao Foundation.
7. 1979 : 邓小平访问美国 (1979: Den Xiaoping posetil Soyedinennye Shtaty) // Zhongguo Gongchandang Xinwenwang [China Communist Party News Network]. Retrieved from <http://dangshi.people.com.cn/GB/346629/223907/224019/14896056.html>
8. Ziliao: Linian Guowuyuan zhengfu gongzuo baogao (1984 nian) [Data: Report on the Work of the State Council over the Past Years (in 1984)] // Zhongguo Jingji Wang [China Economic Net]. Retrieved from http://www.ce.cn/xwzx/gnsz/gdxw/201203/06/t20120306_23133647.shtml
9. Hu Jintao: Fengfu "Yiguo Liangzhi" shijian tuijin zuguo tongyi [Hu Jintao: Enriching the Practice of "One Country, Two Systems" to Promote National Unity] // Zhongxin Wang [China News]. Retrieved from <http://www.chinanews.com/gn/2012/11-08/4312273.shtml>
10. Xi Jinping zai qingzhu Aomen huigui zuguo 15 zhounian dahui shang fabiao zhongyao jianghua [Xi Jinping delivers an important speech at the celebration of the 15th anniversary of Macao's return to the motherland] // Renmin Wang [People's Daily]. Retrieved from <http://hm.people.com.cn/n/2014/1220/c42272-26244408.html>
11. Yan Xiaojun. (2019) Xianggang zhi yu luan: 2047 de zhengzhi xiangxiang [Governance and Chaos in Hong Kong: Political Vision for 2047]. Beijing: Renmin Chubanshe.
12. Zheng Bijian, Gong Yuzhi, Yang Chungu, Li Junru. (2002) Deng Xiaoping lilun jiben wenti [Basic Issues of Deng Xiaoping Theory]. Beijing: Renmin Chubanshe, p. 44.

13. Aomen zhengfu lianxu 10 nian xiang minzhong faqian yongjiu jumin ke huode 9000 yuan [Government of Macao has been giving money to the population for 10 years, and permanent residents can receive 9,000 yuan annually] // Jiemian Xinwen [Jiemian News]. Retrieved from <http://www.jiemian.com/article/961368.html>